

# 京治堵車：官車5年零增長

## 新方案公布未「限購」 重點路段擇時收擁堵費

香港文匯報訊（記者 馬靜 北京報導）備受關注的北京市「治堵」方案昨日正式對外公佈並徵求公眾意見，記者注意到，這份國務院已經原則通過的治理擁堵方案並未出現曾遭質疑的「限購」措施。方案公佈了6項綜合治堵措施，包括5年內北京市公務用車零增長、擇機對重點路段實施擁堵費等28項具體措施。

「擁堵」在北京已經成為常態化，每日早晚高峰，京城嚴重擁堵道路數量高達數十條。今年中秋節前，9月17日晚的大堵車，導致北京上百條交通癱瘓，更被稱為「驚天大堵車」。北京治堵也已經長達十年之久，卻幾無成效。是次對外公佈的治堵措施是北京市在嚴峻的交通形勢下出台的綜合措施。北京市市委書記劉淇此前透露，該方案已經國務院原則上通過。

### 北京1年新增車 近全港總和

治堵方案指出，中心城功能和人口高度集聚、機動車保有量高速度增長高強度使用、公共交通吸引力不夠、交通綜合管理水平與機動車保有量過快增長勢頭不相適應等問題是北京市交通面臨的最突出問題。據悉，北京市機動車保有量和增長速度已達世界之最。2009年一年北京市淨增51.5萬輛機動車，該數字已接近香港機動車保有總量58萬輛的水平。

北京市「治堵」方案上周披露以來就備受社會關注，媒體報道的一些治堵措施也備受質疑。其中「北京市戶籍購車者，除提供原有駕照、身份證明等之外，還需提供停車泊位證。每個戶籍人口在提供了駕駛證明後，只能購買一輛車；非京籍購車者，除要提供暫住證、房產證等材料外，還需提供停車泊位證、在北京連續5年以上勞動用工合同、社會保險繳納憑證和納稅證明」的限購方案最受關注。記者注意到，正式對外公佈的方案中，並未提到該措施。

在提到機動車管理措施時，該方案的表述是「要進一步加強機動車管理，引導合理使用」。「限購令」也變成了「合理調控小客車總量增長速度，緩解機動車總量過快增長」。方案指出，在「十二五」期間，也就是未來五年內，北京市要確保各級黨政機關、全額撥款事業單位不再增加公務用車指標，在此基礎上，在一段時期內，



12日晚，北京城市主幹道西二環復興門橋雙向車流量大，行駛緩慢。

新華社

按照公正、公開、公平和無償的原則，合理調控單位和個人年度小客車增長速度，抑制小客車過快增長。

### 調整停車收費 市中心價最高

對於限行措施，方案也指明，要繼續實施機動車工作日高峰時段區域限行措施和黃標車限行規定。目前，北京市所採取的是每車每周限行一天的限行措施。對於此前所傳言的「單雙號」限行措施，方案指出「必要時，實施重點交通擁堵路段高峰時段機動車單雙號行駛措施」。

北京市「治堵」方案也首次提到收取擁堵費問題，不過關於擁堵費的收取，在方案中的體現則是「研究重點擁堵路段或區域交通擁堵收費，擇機實施」。方案還指出，北京市機動車擁車者要合理承擔使用成本，具體指

北京市將進一步調整停車收費標準。按照距離市中心遠近不同，將北京市露天停車地劃分為二類地區，實行階梯價格收費。距離市中心越近收費越高。

除了進一步加強機動車管理措施外，北京市治堵方案還明確了完善規劃、疏解中心城功能和人口；加快道路交通基礎設施建設、提高承載能力；加大優先發展公共交通力度；改善自行車步行交通系統和駐車換乘條件；提高交通管理和運輸服務水平等其他五項綜合措施。

該方案還明確提出，北京市要將緩解交通擁堵工作納入市、區縣兩級政府重點工作任務督查和績效考核內容。北京市將建立完善緩解交通擁堵會商機制。在市委市政府統一領導下，成立由主管副市長牽頭，相關部門及各城區政府主管負責人參加的市緩解交通擁堵工作推進小組，統籌推進各項工作任務的落實。



北京大興一家汽車檢測場裡，等候驗車的新車排成長隊。

新華社

## 「限車令」一度瘋傳 北京市民狂搶購

香港文匯報訊 據《經濟觀察報》報導，北京一家4S店中，一位心急的顧客把一台新車的玻璃當場砸碎：「這車壞了！看你們誰還要？」他的舉動令其他「競爭對手」錯愕不已。最終，這位先生以近2,000元的修車款，換了個立等可取。「那也願意！可以開車回家過年了。再說，誰知道明年牌照費得多少錢啊？」

在過去的兩周裡，關於北京「限車令」的傳言達到頂峰，由此引發的「搶車潮」開始在遍佈京城的400多家汽車4S店裡上演。「砸窗搶車」便是這種恐慌性購車心理的最極致反應。

### 一手二手皆難求

從11月份開始，排隊等車的消費者就快速增多。目前，各款車型幾乎都要等一個月左右的時間。與此同時，在囤貨待炒的情況下，二手車也開始一車難求。整個京城陷入了「車荒」。

最新公佈的數據顯示，11月份，北京的汽車銷量達到了創紀錄的9.6萬輛。去年全年北京才賣了40多萬輛車。專家表示，今年12月，京城汽車銷量突破10萬輛已是板上釘釘的事。

與此同時，歲末車荒也蔓延到了二手車市場上。「現在收車太難了。很多本想換車的車主都覺得，買新車一時半會兒排不上隊，至少先得保證家裡有台車。有輛車就意味着有個牌照。」北京花鄉二手車汽車交易市場內，一位工作人員如此表示。另一方面，也有一些做二手車生意的商戶開始囤積二手車。「畢竟二手車都是有牌子的，等明年萬一出台相關政策，通過直接過戶或者轉讓牌照就能將二手車更好地賣出去。」

數據顯示，在新車銷售比上月增長36%的情況下，11月的二手車交易量僅比10月份增長1%，歷史從未沒有過。

# 強雨雪襲南方 氣溫跌至新低



河南鄭州寒風凜冽，民眾頭頂捂臉騎車前行。中新社

香港文匯報訊（記者 江嘉嫻 北京報導）中央氣象台13日發佈寒潮藍色預警稱，中國南方將遭遇大範圍雨雪降溫天氣。中央氣象台首席預報員何立富分析認為，這將是10月下旬以來南方遭遇的最強一輪雨雪天氣，氣溫將持續跌至新低。此間，全國大部將降溫6-8℃，局地降溫10℃以上。

據介紹，14日至16日，中國黃淮及其以南地區大範圍雨雪天氣仍然維持。14日，雨雪分界線向南推進到長江中下游地區，江淮大部、江漢、江南北部等地有小到中雨雪或雨夾雪。預計南京、合肥、武漢、長沙、南昌、杭州、上海等地未來多日氣溫將持續低迷。

寒潮預警顯示，未來三天，西北地區東部、內蒙古南部、東北大部、華北、黃淮、江淮、江漢、江南大部將出現6-8℃降溫，其中，東北地區東部、黃淮大部、江淮大部等地的部分地區降溫幅度可達10-12℃；上述大部地區有4-6級偏北風。

據悉，11日開始，一股較強冷空氣自西北向東南入侵

中國，全國大部氣溫出現明顯下降，雨雪範圍逐步擴大。在冷空氣的影響下，中國多地氣溫創新低。

監測顯示，12日，哈爾濱、長春、瀋陽、南京、合肥、重慶、長沙、南昌等多個省會城市最高氣溫創今冬新低。內蒙古根河市最低氣溫更是跌落到-45℃的極度嚴寒中。

氣象專家認為，隨著目前這股冷空氣的東移南下，未來幾天各地氣溫將逐日下降，最高氣溫和最低氣溫都會再創新低，一些地方甚至會挑戰近年來歷史同期極值。

### 濟南飄雪緩旱情

香港文匯報訊（記者 于永傑 濟南報導）13日，濟南迎來今冬首場雪，雖然雪量很小，但呼嘯的北風和路面的濕滑讓人一下感覺這個冬天開始冷了，13日當地氣溫在0℃左右，14日氣溫將繼續走低到-6℃左右。山東沿海地區也將出現風暴潮天氣。此次降雪過程將緩解山東入秋以來持續至今的旱情。

## 18復旦學生黃山迷路 一名搜救民警遇難

據中新社13日電 上海復旦大學的18名學生12日下午在安徽黃山風景區迷路後，在十幾個小時的搜救過程中，黃山市公安局溫泉派出所年僅24歲的民警張寧海在護送獲救學生返回途中不幸遇難。18名學生已於13日中午安全獲救，返回上海。

### 為護送學生 墜30米懸崖

黃山風景區管委會副主任方碧雲說，12日下午，18名學生在黃山風景區探險時迷路，其中一名學生用手機短信向上海的親屬求救，該學生親屬向上海市公安局指揮中心報警，之後上海與安徽兩地公安部門迅速聯動，立刻展開了救援行動。13日凌晨2時37分，18名學生被找到。當時景區正下着大雨，氣溫僅有4攝氏度，大部分學生全身被雨水淋濕，加之受到驚嚇，缺少食物和水，部分學生身體狀況不佳。考慮到天氣惡劣、地勢險峻和迷路人員的身心狀況，救援組決定立即帶領大學生走出危險區域。為保護學生的安全，在給學生讓道的過程中，黃山風景區公安局民警張寧海不幸墜入30多米深的懸崖，當場犧牲，年僅24歲。

事發後，安徽省委、省政府、省公安廳高度重視。省長王三運、省政府常務副省長孫志剛、副省長花建慧等先後作出批示，要求黃山市委、市政府立即組織力量，不惜一切代價，全力搜救。當地黨委政府和風景區公安局接報後，立即組織公安民警、消防、武警和園林力量共230餘人攜帶裝備物資進行全力搜救。

目前，18名學生身體狀況良好，已經被上海復旦大學有關方面接回上海。

相關人士認為，不具備專業探險能力、沒有專業探險設備人士，應盡量避免到尚未開發的景區探險、旅遊，此次事故的教訓應該引起社會各界的關注和反思。

## 泰國遇車禍 17中國旅客受傷

香港文匯報訊 據中新網消息，一個中國旅行團在泰國遭遇車禍，造成17名中國遊客和1名泰國導遊受傷。目前，中國駐泰國大使館已派工作人員趕往醫院，並與泰國相關部門協調，處理賠付、醫治等相關問題。

據中央電視台報導，該旅行團共有19中國人和4名泰國人，是由中旅體育旅行社組團赴泰國的中國旅行團。該旅行團12日凌晨由泰國桂河大橋返回曼谷的途中發生車禍翻車，車上的遊客在黑暗中迅速自救並逃離車廂。目前，受傷遊客已經被送往附近醫院接受治療。據了解，行程安排較緊、司機過度疲勞可能是造成這起事故的主要原因之一。

據了解，17名中國遊客的傷情在經過10小時的救治後，已經有了明顯好轉。他們的情緒也從車禍後的驚魂未定進入安定之中，他們還將在當地拉瑪九醫院接受治療，回國日期有待進一步確定。

中國駐泰國大使館在得知中國旅行團遭遇車禍後，立即派工作人員趕往醫院，看望受傷遊客，並與泰國旅遊局、當地警方以及醫院進行協調，處理賠付、醫治等相關事宜。

中國駐泰國大使館領事參贊高振廷提醒說：「中國遊客在選擇出境遊時，不能只關注團費、票價的高低，還要特別關注談清楚保險的條款。」

## 公安部建議：「賣淫女」改稱「失足婦女」

香港文匯報訊（記者 趙一存 北京報導）中國公安部近日重申，不得歧視、辱罵、毆打，不得用遊街示眾、公開曝光等侮辱人格尊嚴的方式羞辱賣淫女。公安部治安管理局局長劉紹武在公安部工作會議上稱：「以前叫賣淫女，現在可以叫失足婦女。特殊人群也需要尊重。」不過，內地學者認為，捍衛權利比改名更重要。

### 啟動對受害人刑事救助機制

近期，公安部會同人力資源和社會保障部、衛生部、全國婦聯聯合下發通知，要求各地做好教育、挽救失足婦女工作，要求保護賣淫婦女人身權及健康權、名譽權、隱私權，並要求不得歧視、辱罵、毆打，不得採取遊街示眾、公開曝光等侮辱人格尊嚴的方式羞辱婦女，要嚴格做好信息保密工作。對賣淫婦女而言，也要視其違法程度，區別情形予以處罰，對被迫賣淫的受害者迅速解救，一律不得進行處罰，並啟動對受害人刑事救助機制，以共同幫助失足婦女，使她們能夠正常回歸社會。



內地警方掃黃時逼「站街女」下跪引爭議。圖為網友曝光的「站街女」被便衣警察按跪在地的照片。

網上圖片

不過，內地青年學者羽戈則評論認為，與其爭論用什麼稱謂，還不如在打黑掃黃的同時，依法捍衛「失足婦女」的權利：不得歧視、辱罵、毆打；不得掛牌遊街示眾；不得曝光她們倍受摧殘的姓氏與容顏；更不得在派出所裡對其凌辱、強暴。這方面的工作能多做一分，「失足婦女」就多得了一份尊重，減輕了一份恥辱。這種尊重，乃是出於對人權的看護。

## 江西90鄉鎮暴雨 南昌迎今冬首場雪

香港文匯報訊（記者 李滄 江西報導）記者12日獲悉，受低層切變和較強西南氣流共同影響，江西省出現了一次較明顯的降水過程，導致贛北贛中90多個鄉鎮出現50毫米以上的暴雨。

12日，江西省降雨主要分佈在萍鄉、宜春、新余、南昌、吉安和撫州等地，其中90多個出現暴雨的鄉鎮中，以進賢縣李渡鎮103毫米為最大。氣象專家稱，冬季持續出現如此大範圍的暴雨天氣較為少見。12日，新余市氣象局還發佈了暴雨藍色預警信號。

據江西省氣象台預計，15日，贛北贛中將迎來雨夾雪或小雪天氣，省會南昌將迎來今年的首次大雪，贛南降溫至1℃到3℃。

## 佛山8口之家 豪擲22萬出國遊



「純玩」出境遊已成為珠三角遊客的時尚。網上圖片

香港文匯報訊（記者 顧一丹 廣州報導）佛山市民邵先生到廣州豪擲22萬元，一家八口報名參加新年出發的澳洲12天豪華旅遊團，預備在國外過年。

近日在廣州南湖國旅，西部假期的春節出國遊熱賣現場，聚集了不少來自佛山、珠海、東莞等地的遊客，多是由幾個家庭組合而成，他們的目標都很明確：就是來報名參加廣州才有的長線遊高價產品，如29,499元的澳洲大堡礁8天五星團，15,999元的意大利、希臘11天遊等。

近年來，廣州旅遊市場的高價遊產品越來越受歡迎，各大旅行社紛紛推出高價遊。南湖國旅有關人員表示，珠三角的居民今年抱團到廣州「搶貨」，令澳洲、歐非等高端貴價產品供不應求。業內人士表示，春節期間不少小包團人均消費額高達1.5萬元。廣之旅介紹，廣州春節期間出境遊市場「純玩」團比例將大幅提升，「純玩」已經成為旅遊業界的趨勢和時尚。

據了解，廣州春節出境遊中，短線價格同比上漲一至二成，如「包機直航布吉五星純玩四天」原本報價6,499元，春節增加一天遊玩時間，住宿升級，報價為7,499元；不過也有「純北海道滑雪美食豪華5天」價格同比持平。